

# 曲靖市罗平县推行“一业一查”联合 抽查新模式有力提升“双随机、一公开” 监管工作质效

为深入推进部门联合“双随机、一公开”监管，曲靖市罗平县创新监管方式，试点推行“一业一查”新模式，通过“进一次门，查多项事”，减轻企业负担，减少对企业的干扰，有力破解市场监管中存在的重复监管、多头执法、随意监管难题，切实提升“双随机、一公开”监管效能。一是抓组织、强机制，完善体系夯基础。制定《罗平县“双随机、一公开”监管工作实施细则》《罗平县旅游行业2023年度“一业一查”部门联合抽查工作方案》《罗平县旅游行业2023年度“一业一查”部门联合“双随机、一公开”抽查事项清单》，建立联席会议制度、考核评分细则，细化联络员管理、工作培训措施，形成政府主导、主管部门牵头、其他部门合力推进的工作运行模式。二是抓协同、强配合，多措并举提效能。坚持典型引路，在旅游服务等2个行业领域先行先试，整合文旅、市场监管、公安等5个部门的13个监督检查事项，加大部门联合抽查力度，在确保监管覆盖面的前提下，压减抽查频次、扩大联合抽查占比，做到“进一次门、查多家事、查多项事”，以最小监管成本实现最优监管效果。在具体落实过程中，由行业主管部门依照法律、法规、规章规定，以同一行业监管对象为联结点，全面梳理涉及对象及事项，整合各部门执法检查人员，明确行业类型、发起单位、配合部门、检查事

项、检查依据等，形成“一业一查”部门联合检查事项清单、抽查指引，并根据实际情况动态调整事项清单、联合检查对象名录库、执法检查人员名录库，不断提高监管效能。三是抓问题、强统筹，靶向用力促发展。随着曲靖乡村旅游、避暑旅游持续火爆，罗平县作为国家全域旅游示范区创建单位，在推动“一业一查”部门联合“双随机、一公开”工作中，始终坚持服务与监管相统一，将提高监管效能、优化营商环境、赋能行业发展有机结合。按照能合尽合、能联尽联原则，在部门联合查过程中综合考虑各部门职能职责，在减轻经营主负担的同时，有效避免监管中可能存在的盲区，全面维护旅游业、服务业安全有序发展。针对游客关心关注的景区门票消费价格、赛事娱乐活动举办、设施设备安全、道路交通保障等问题，由市场监管、文化旅游、交通运输、公安等部门加强监测，全面摸排，积极回应社会大众关心热点。以省市范围内其他景区发生的安全事故、虚假宣传、投诉举报等问题为警醒，结合罗平县旅游行业特点，防患于未然，全面排查、系统整治，切实做到靶向监管、有效监管，有力保障了油菜花文化旅游节、花海马拉松成功举办，中秋、国庆等旅游旺季市场平稳有序。四是抓宣传、强引导，营造氛围聚合力。县“双随机、一公开”领导小组办公室专门组织各成员单位召开了“一业一查”宣讲、推进会，要求各部门要强化“一业一查”部门联合随机抽查的理念，充分利用报刊、广播、电视、网络新媒体等平台，多形式、多渠道广泛宣传部门联合随机抽查执法的重要意义和开展成效，提高企业和群众知晓度、参与度和满意度，为“一业一查”联合抽查机制高质、高效、有序运行营造良好的社会氛围。

2023 年以来,全县共抽查经营主 1385 户,其中联合抽查 278 户(其中,一业一查 5 户)、部门抽查 1107 户,抽查发现和整改问题 93 个,立案查处 5 件,罚款 72.2 万元,有效提升了监管效能,增加了监管透明度,推动解决了检查任性和执法扰民、执法不公、执法不严等问题,营造了公平竞争的市场环境和法治化,便利化营商环境。下一步,罗平县将结合工作实际,进一步扩大“一业一查”应用范围,持续推动“双随机、一公开”监管由事项监管向行业监管转变。